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Постановка проблеми. Високі темпи науково-тех-
нічного розвитку та стрімке розширення меж інформацій-
ного поля значно підвищують вимоги до управлінської
праці, головною особливістю якої стає необхідність пос-
тійно генерувати якісні рішення. Активна діяльність із
розробки, прийняття і реалізації таких рішень у системі
управління за своєю суттю є інформаційно-аналітичним
процесом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методоло-
гічні основи організаційних засад інформаційно-аналі-
тичного процесу в діяльності підприємств розроблялися
багатьма відомими вченими. У працях вітчизняних авторів
А. С. Грінберга [1], М. Ф. Кропивка [2], І. М. Кузнєцова [3],
О. І. Ларічева [4], О. В. Матвієнка [5], С. Й. Караванського
[6], В. К. Савчука [7], М. Г. Твердохліба [8], Г. А. Титоренко
[9] розкрито змістовно-сутнісну складову інформаційно-
аналітичного процесу як наукової дефініції. З-поміж закор-
донних науковців варто відмітити роботи Дж. Харінгтона
(J.Harrington) [11], Ф. Маілза (F.Miles) [11], Д. Робі (D.Robey)
[12], В. Джордана (W. Jordan) [12], яких можна вважати
фундаторами процесного підходу до вивчення управління
поведінкою організаційних формувань.

Однак незважаючи на суттєві здобутки в дослідженні
означеної проблеми, подальшого розвитку вимагають тео-
ретико-методичні аспекти вдосконалення інформаційно-
аналітичного процесу як системоутворюючої основи сер-
вісного забезпечення менеджменту.

Мета статті – дослідити теоретико-методичні аспекти
організації інформаційно-аналітичного процесу в площині
інструментальної підтримки сервісного забезпечення ме-
неджменту; визначити основні складові та запропонува-
ти засоби здійснення такого інформаційно-аналітичного
процесу.

Основні результати дослідження. Процес як кате-
горія є структурною одиницею діяльності, адже власне
діяльність – це процес активної взаємодії суб’єкта з
об’єктом, під час якої суб’єкт, задовольняючи свої потре-
би, досягає мети. За лексичним значенням процес – це хід,
розвиток, плин, перебіг, зміна станів або явищ, які від-
буваються закономірним порядком; сукупність послі-
довних дій для досягнення якогось результату [6, с. 320;
10, с. 457].

Отже, вважаємо, що під процесом слід розуміти будь-
який вид руху, перетворення, перебудови або «еволюції»,
тобто зміни суб’єкта у часі. При цьому такі зміни можуть
стосуватися його місця у просторі, модифікації кількісних
або якісних параметрів.

Будь-який процес повинен містити:
1) логічний підмет (одиниця, що змінюється або знахо-

диться у процесі);
2) часові обмеження;
3) просторові відносини;
4) напрям [1, с. 75].
Розглядаючи детальніше кожний із наведених елемен-

тів, ми впевнилися, що без одиниці, або логічного підмета,
неможливо спостерігати, осмислювати або описувати
жодний процес, узагалі – жодну динамічну трансфор-
мацію. Одиниця може бути річчю або змінюваним станом,
наприклад, процесом інтеграції, зростання, дегенерації,
поширення. Без такої одиниці процес – це слово, яке не
має сенсу. Незважаючи на те, що ця одиниця зазнає змін,
перебуваючи у процесі, вона повинна осмислюватися як
така, що зберігає свою ідентичність протягом усього про-
цесу, в який залучена. Адже будь-яка одиниця існує доти,
доки має свою тотожність чи ідентичність. Втрачаючи її,
вона припиняє існувати як одиниця, як один і той самий
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логічний підмет. І понад те, кажучи про зміну, ми повинні
уявляти собі одиницю як щось незмінне, як форму Буття.

Усіляке «становлення», рух, зміна стану, на противагу
до Буття, припускає час. Тож і процес завжди протікає в
певних часових «межах».

Будь-який процес відбувається у просторі, тобто зна-
ходиться у просторовому зв’язку з іншими процесами та
явищами, обраними за точки відліку. В іншому випадку
процес не може бути локалізований і залишається невиз-
наченим. Однак для адекватного опису багатьох соціаль-
них явищ потрібна особлива категорія простору й часу, що
має власну систему координат.

Нарешті, останньою необхідною складовою процесу є
напрям, оскільки процес відбувається від чогось до чо-
гось, тобто зміна передбачає перехід від одного стану до
іншого. Будь-який динамічний стан означає певну мо-
дифікацію одиниці в категорії «від...до», і саме цей рух є
напрямом процесу. Різноманітні напрями процесу можна
звести до чотирьох видів: напрям у часі, напрям у про-
сторі, якісний та кількісний напрями.

Коли одиниця, у якій (з якою) відбувається процес, не
ідентифікується, процес слід вважати закінченим. Іншими
словами, момент, коли ідентифікація одиниці стає немож-
ливою, є тією точкою, у якій процес добігає кінця. Із поя-
вою нової одиниці починається новий процес.

Спрямовуючи наведені метатеоретичні узагальнення
на об’єкт нашого дослідження – інформаційно-аналітич-
ний процес, автор дотримується позиції, що останній на
правах підсистеми входить до інформаційно-аналітичної
діяльності, під якою розуміють:

1) сукупність процесів пошуку, збирання, перетворен-
ня, аналізу, зберігання і поширення інформації, що спрямо-
вані на якісне оперативне інформаційне забезпечення ме-
неджменту відповідно до його потреб;

2) сукупність дій, що відбуваються задля підвищення
ефективності управлінської діяльності й мають за мету
пізнання сутності, причин та тенденцій розвитку подій і
явищ на підприємстві, розгляд та оцінювання ситуацій, що
виникають, вироблення на основі обробки й аналізу інфор-
мації висновків, рекомендацій, коментарів;

3) вид інформаційної діяльності, спрямований на оп-
тимізацію прийняття управлінських рішень шляхом якісно-
змістовного опрацювання інформації і розробки варіантів
впливу на розладнання в системі базової діяльності кори-
стувача інформації;

4) діяльність, яка полягає в узагальненні одержаної
інформації, що добувається в результаті проведення опе-
ративних дій, її оцінці, аналітичній обробці первинних
інформаційних матеріалів та поданні кінцевої інфор-
маційної продукції відповідним інстанціям-споживачам [4,
с. 47; 5, с. 35].

Звідси, інформаційно-аналітичний процес – це су-
купність спрямованих на визначений предмет операцій
мислення і технологічних процедур, виконання яких у
певній послідовності, із використанням відповідних за-
собів забезпечує вирішення поставленого завдання.

Виділяють такі види інформаційно-аналітичного про-
цесу [8, с. 71; 9, с. 115]:
• організаційний – спрямований на формування процесу

як єдиного цілого;
• методичний – орієнтований на відбір процедур та техно-

логічних операцій;
• інформаційний – забезпечує одержання необхідної ін-

формації;
• аналітичний – гарантує аналітичну обробку (осмислення)

інформації;
• комунікаційний – покликаний підтримувати зв’язки в

інформаційно-аналітичній системі між споживачами,
джерелами інформації;

• узагальнюючий – передбачає формулювання висновків,
пропозицій.

Логіко-структурне осмислення видів інформаційно-
аналітичного процесу дозволяє нам запропонувати таку
диференціацію його стадій (етапи) (рис.):

Інформаційно-аналітичний процес має ітераційний (від
лат. iteratio – повторення, повторне застосування) харак-
тер, тобто від наступних стадій можна повернутися до по-
передніх.

Основними принципами організації інформаційно-
аналітичного процесу є виконані вимоги достовірності,
своєчасності та ясності, реалізовані в наданні інформації.

Спираючись на розглянуті вище теоретико-методичні
положення організації інформаційно-аналітичного проце-
су, автором синтезовано із різнодисциплінарного науково-
го простору емпіричний інструментарій його (процесу)
здійснення. Він складається з інтелектуальних і технічних
засобів, що забезпечують виконання поставленого за-
вдання.

Інтелектуальні засоби – це сукупність відомостей, да-
них, повідомлень [11, с. 131; 12, с. 37]. Відомості – це харак-
теристики властивостей об’єкта, що спостерігається або
досліджується, представлені в доступній для споживача
формі. Дані – це факти або відомості, наведені у фор-
малізованому вигляді, що забезпечує можливість їх
зберігання, обробки та передачі. Повідомлення (як форма
подачі інформації) – це сукупність логічно пов’язаних відо-
мостей, що для споживача (суб’єкт, зацікавлений у змісті
повідомлення) становлять єдине ціле.

Технічні засоби інформаційно-аналітичного процесу:
інформаційні картки; каталоги; щоденники; автоматизо-
вані інформаційні системи; системи інформаційного обслу-
говування; системи штучного інтелекту; експертні систе-
ми; автоматизовані робочі місця аналітиків; комунікації
(способи і шляхи передачі інформації роглянутими засоба-
ми між споживачами в межах інформаційно-аналітичного
процесу) [11, с. 131; 12, с. 37].

Технічні та інтелектуальні засоби, споживачі інфор-
мації, а також її джерела утворюють інформаційно-аналі-
тичну систему управління, у межах якої і здійснюється ін-
формаційно-аналітичний процес.

Для результативного функціонування суб’єкта госпо-
дарювання необхідно управляти багатьма іншими проце-
сами, що взаємопов’язані та взаємодіють з інформаційно-
аналітичним їх видом. Часто вихід одного процесу
безпосередньо є входом наступного. Систематична іден-
тифікація процесів, що відбуваються на підприємстві, та
управління ними, в тому числі їх взаємодією, називаються
процесним підходом. Його застосування до управління
діяльністю та споживанням ресурсів як до спільно здійс-
нюваного одночасно з іншими інформаційно-аналітичного
процесу дозволяє приймати виваженіші управлінські рі-
шення із розв’язання проблем і ситуацій, які виникають в
організаційному формуванні.

Інформаційно-аналітичий процес – це процес, що, перш
за все, пов’язаний із певними операціями з інформацією, у
ході яких змінюється її зміст або форма.

Виходячи із визначення інформаційно-аналітичного
процесу, вважаємо, що до його базових складових нале-
жать: отримання, обробка, зберігання та передача інфор-
мації. Їх виконання забезпечує появу інших складових
інформаційно-аналітичного процесу. Наприклад, отриман-
ня інформації може бути пов’язано з її пошуком, зберіган-
ня – із накопиченням, захистом від руйнування, кодуван-
ням. Останнє супроводжує всі інші елементи і є сполучною
ланкою між ними [2, с. 19; 3, с. 27].

Охарактеризуємо докладніше кожну базову складову
інформаційно-аналітичног процесу.

При отриманні інформації важливу роль відіграє спосіб
та форма її сприйняття. Ці параметри визначаються одер-
жувачем, його сприймаючою здатністю. Інформація не-
обхідна відповідному користувачу не взагалі, а конкретно,
у певний час для прийняття рішень про подальші дії. Саме
тому надзвичайно велике значення мають властивості та
характеристики інформації, а також спеціальні технічні за-
соби, що забезпечують процес її отримання.

Обробка інформації – це її перетворення із зміною зміс-
ту або форми подання. Редагування тексту, математичні
обчислення, логічні висновки – приклади процедур зміни
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змісту інформації. Упорядкування інфор-
мації, шифрування або переклад текстів
на іншу мову – зміна форми. Кодування –
теж один із варіантів обробки. Обробка
інформації може здійснюватися фор-
мально, за правилами або заданим алго-
ритмом чи із використанням евристично-
го підходу, що передбачає створення
нової системи дій або виявлення невідо-
мих раніше закономірностей досліджу-
ваної інформації.

Інформація завжди має свого но-
сія – середовище, яке безпосередньо
зберігає інформацію. Зауважимо, що
слово «носій» означає «нести в собі»,
тобто містити, а не переносити інформацію. Будь-який
предмет, явище, жива істота може бути носієм інфор-
мації, у тому числі хвиль різної природи (електромагнітні,
зокрема світлові, звукові) або різних станів речовини.
Інформація про предмет може міститися в самому пред-
меті або на зовнішньому носії (записник, магнітний диск,
картина, фотодокумент тощо). Часто для добування
інформації із зовнішніх носіїв необхідні спеціальні прила-
ди, а для зберігання самих носіїв організовуються схови-
ща. На сьогоднішньому етапі розвитку науки найкращі
можливості для зберігання інформації в компактній
формі дає комп’ютерна техніка: електронні, магнітні,
оптичні носії. Тут враховується інформаційна ємність, час
доступу до інформації, надійність зберігання, безвідмов-
ність роботи й т.ін.

Стосовно останньої складової слід відмітити, що
інформація передається каналами зв’язку, прямуючи від
джерела до одержувача у вигляді послідовності сигналів,
які складають інформаційне повідомлення. Фізичний сенс
сигналу може не збігатися із змістом інформації, що пере-
дається. Інформація від джерела перетвориться у вид і
форму, доступну каналу зв’язку, а потім декодується у
вид та форму, зрозумілу приймачу. Для досягнення
взаєморозуміння необхідна попередня домовленість про
значення сигналів, тому й існують різні форми кодувань.

На підприємствах інформаційно-аналітичний процес, у
межах інформаційно-аналітичної системи, повинен забез-
печити виконання основних функцій управління та стадій
їх реалізації, серед яких: 1) належна організація: організа-
ційні передумови, стимулювання, активізація; 2) об’єктив-
ний облік: інформування, контроль, формалізація; 3)
якісний аналіз: розпізнавання, діагноз, прогноз; 4) обгрун-
товане планування: цілі та стратегії, варіанти рішень,
прийняття рішень; 5) кваліфіковане керівництво: регулю-
вання, координація, стабілізація [7, с. 350].

Дотримання розглянутих теоретико-методичних поло-
жень організації інформаційно-аналітичного процесу в
практичному впровадженні його процедур гарантує поси-
лення інструментальної, і зокрема інформаційної, аналі-
тичної, методичної та інших видів підтримки сервісного
забезпечення менеджменту, необхідного для реалізації
управлінського циклу за всіма видами і сферами діяльнос-
ті суб’єкта господарювання.

Висновки. Отже, процес – це перехід об’єкта від ста-
ну з одними характеристиками (на вході) до стану з інши-
ми (на виході), тобто це зміни, що відбуваються з об’єктом,
на який спрямована дія.

Автором визначено, що інформаційно-аналітичний
процес – це сукупність процедур та операцій, які прово-
дяться з метою реалізації його базових складових, зокре-
ма пошуку, збору, накопичення, обробки, зберігання і на-
дання інформації у формі, придатній для її використання
споживачами.

Розглянуті базові складові потребують емпіричного
інструментарію їх здійснення, який, на нашу думку, містить
сукупність інтелектуальних і технічних засобів, що забез-
печують виконання поставленого завдання.

Інформаційно-аналітичний процес базується на прин-
ципах достовірності, своєчасності та ясності наданої ін-

формації. Він не ізольований, а протікає циклічно в єдності
й взаємозв’язку з іншими процесами, систематична іден-
тифікація і управління якими лежать в основі процесного
підходу до розробки та прийняття виважених управлін-
ських рішень.

Організація науково обгрунтованого інформаційно-ана-
літичного процесу в межах інформаційно-аналітичної сис-
теми гарантує виконання основних управлінських функцій
завдяки посиленню інструментальної підтримки сервісно-
го забезпечення менеджменту, необхідного йому для реа-
лізації ознак сталості в досягненні визначеної стратегії
суб’єкта господарювання.
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